

déseket. A kolozsvári professzorok első sorban magyarságismeretet nyújtanak az erdélyi városokban. Magyar önismeretet, magyar alkotmányt, a magyar műveltség alapjait, népismeretet, irodalmat, az erdélyi öslakosság kialakulásának viszonyait és az ezzel kapcsolatos vitatott kérdéseket, magyar embertani, átöröklési problémákat és sok egyéb közérdekű tudományos kérdést is megvilágítanak, amelyet Erdély értelmiségének annál inkább meg kell ismernie, mert hiszen az elnyomatás hosszú éveit alatt valósággal el volt zárva a magyar tudományosságtól.

Még húsvétig 120 előadást tartanak a professzorok Marosvásárhelyt, Csíkszeredát, Sepsiszentgyörgyön, Székelyudvarhelyt, Besztercét, Désen és Nagybányán, ahol mindenütt a törvényhatósági népművelési bizottságok szervezik és rendezik meg az előadássorozatokat.

Fontos munkát s szép hivatást teljesít ezzel a kolozsvári egyetem tanári kara. Törekvése szervesen kapcsolódik a budapesti, debreceni, pécsi, szegedi egyetemek hasonló munkájába, amelyek már hosszabb ideje tartanak szabadegyetemi előadásokat.

A szabadegyetemek az iskolán kívüli népművelési munkának felső fokát nyújtják. Jelentőségük igen nagy, mert az értelmiséget is belevonják a közművelődési tevékenység körébe. Az egyetemek tájegységek szerint hálózzák be az országot a szabadegyetemi előadássorozatokkal és a magas műveltség közvetítésével fokozott mértékben kapcsolódnak a magyar életbe.

Népművelési nap Csepelen

A csepeli Weiss Manfréd-vállalatok Szabadidőszervezetének kulturális osztálya a folyó népművelési évadban is jelentős tevékenységet fejt ki. Magasszínvonalú szabadegyetemi előadásai mellett — melyek megkezdéséről annak idején

¹ Az elcsatolt keleti terület visszatért részén Nagyvárad és Szatmár a debreceni Tisza István Tudományegye emet kérte fel szabadegyetemi előadássorozatának megrendezésére. Az előadások Nagyváradon 6 z óia, Szatmárnémetben január óta nagy sikerrel folynak. Erre alkalomadtán még visszatérünk.

beszámoltunk lapunkban — a Vallás- és közoktatásügyi minisztérium engedélyével és Pest vármegye népművelési bizottságának felügyeletével harminc tanfolyamot szervezett; a gyár munkásai különféle elméleti és gyakorlati kiképzésben részesülnek. De fontosak ezek a tanfolyamok azért is, mert nem azt a célt szolgálja, hogy a munkásokat elemi, illetve polgári iskolában leteendő magánvizsgára készíti elő.

Január 25-én tartották a hatalmas sportcsarnokban az első félév tanfolyamainak befejezését és az új tanfolyamok megkezdését. Ez alkalommal, amikor a csarnokot zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő munkásság, megjelent ott Balassa Brunó miniszteri osztályfőnök, vitéz Endre László alispán, vitéz Barnabás István tanügyi főtanácsos, kir. tanfelügyelő, Novágh Gyula tanügyi főtanácsos, a fővárosi népművelés igazgatója, Katona Géza, Pest vármegye népművelési titkára, Kontarik Gyula tanügyi tanácsos, Leidenforst Gyula főiskolai tanár és mások.

Keresztes-Fischer Miklós igazgató megnyitóbeszéde után Balassa Brunó min. osztályfőnök mély gondolatokban gazdag beszédben foglalkozott a gyári munkásság továbbképzésének jelentőségével. A csepeli gyárakban folyó népművelési munkáról Deák Bárdos Gábor el. isk. igazgató, kulturális szakelőadó számolt be. Ezután Leidenforst Gyula a polgári, vitéz Barnabás István pedig az elemi iskolában magánvizsgát tett munkások bizonyítványait osztották ki buzdító beszéd kíséretében. Vitéz Endre László alispán lelkes szavakkal szolt az összegyűlt munkássághoz, akiket nemzeti együttérzésre, összefogásra és kitartó munkára buzdított. Végül Katona Géza várm. népművelési titkár az ünnepélyen megjelent hatósági személyeknek az érdeklődést, a gyár vezetőségének a megértést és áldozatkészséget, a tanfolyamok hallgatóinak pedig a szorgalmat köszönte meg.

Az ünnepséggel kapcsolatban kiállítás is rendeztek Csepelen, amelyen különösen a szabás-varrás, a kézimunka, a porcellán- és üvegfestő tanfolyamok szép anyaga tetszett mindenkinek. S. B.

Felelős szerkesztő: Hankiss János. — Felelős kiadó: Millekker Rezső.